

España. 125 pts. al mes
Extranjero. 225
Número suelto. 5 céntimos
Id. atrasado. 10

Palma Viernes 21 Enero 1940

REDACCIÓN: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACIÓN: Conquistador, 89 y 91
Papelera (Bolsa)

NUM. 2189 - AÑO VIII

LA TARDE

Comentario

UN LABORANTE

La actualidad tiene a veces exigencias desagradables para el periodista, las cuales no pueden, sin embargo, ser desatendidas. Eso ocurre ahora con el arresto impuesto al capitán Pignatelli por el ministro de la Guerra...

Afortunadamente para nosotros el asunto está prejuzgado. Un periódico popularísimo e importante, tuvo el acierto de consultar la opinión de los más significados parlamentarios...

Todos hemos dicho y hemos dicho mal: ha habido excepciones. El señor Llorens, diputado carlista y el señor Martínez Ruiz...

Especialmente el del primero de los citados señores se presta al comentario jocoso. Un diputado carlista, enemigo por lo tanto del régimen parlamentario...

Cierto que el Sr. Llorens si que es un viceversa andante. El que no es militar, a título de militar se nos ha erigido en el historiador y crítico de la campaña de Melilla...

Alguna ventaja pueden traer los pecados de incongruencia en que ha incurrido ahora el antiguo jefe de artillería; y esa sería la de que conociendo que es, los militares dejarán de hacerle caso y no permitirán que se mezcle en los asuntos profesionalmente íntimos un señor cuyos afanes exagradados por inmiscuirse en cosas de la milicia...

Veán los militares quien es el autor de la algarada de estos días y el responsable por lo tanto de lo que ha estado a punto de ser un acto de indisciplina militar...

El espíritu de un hombre

La revolución mansa, acaso sin una mancha de sangre, pero icundamente formidable, que en los momentos actuales se alumbra en la libre Inglaterra...

Quiénes? Sería necesario contar toda su vida para ver qué su inmensa obra de hoy no es más que un reflejo de ésta. La psicología de este espíritu sereno y osado que desafiaba arrogancias de una sociedad como la británica...

Este sentido de piedad y de justicia para con los pobres, que se traduce en el proyecto de los retiros obreros, no es un convencionalismo de las ideas nuevas, sino un sentimiento con raíces profundas en lo más hondo de su corazón desde la niñez...

Este artículo está siendo comentado en el periódico "La Tarde".

Este artículo está siendo comentado en el periódico "La Tarde".

Este artículo está siendo comentado en el periódico "La Tarde".

Este artículo está siendo comentado en el periódico "La Tarde".

Este artículo está siendo comentado en el periódico "La Tarde".

Este artículo está siendo comentado en el periódico "La Tarde".

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Algunos suponen militar retirado al que sólo fué poco afortunado estudiante en una Academia militar...

Un artículo de Harden

Nueva York. — Maximiliano Harden, director del Zukunft, periódico cuyas campañas contra la camarilla imperial y contra Eulenbourg causaron tanto escándalo...

Angel Guerra

INGLATERRA Y ALEMANIA

Robando por el mundo

El timbre eléctrico es sin duda el más práctico, pero su instalación es, por lo general, bastante costosa.

ESTRENO DE UNA OPERA

"Majá, del maestro Leoncavallo De Roma"

En el teatro Costanzi se ha verificado el estreno de un nuevo melodrama del ilustre compositor Leoncavallo.

MARRUECOS... LA CIUDAD MODELO

Para el buen éxito de la expansión de España en el Rif, conviene sobre todo hacer de Melilla la ciudad modelo...

España, pues, ha de procurar hacer de Melilla una capital moderna, con todos los adelantos que se necesitan...

Ante todo, es de suma e imperatoria necesidad que los caminos que rápidamente se han hecho con gran actividad...

Los edificios públicos deben construirse con estilo árabe. Sucede en Melilla una cosa muy rara...

También deberían destinarse barrios especiales para moros, edificándoles casas a propósito para ellos...

El Estado debe construir varias mezquitas, cuidándose de sostenerlas y de repararlas...

Este elemento es muy útil para el comercio con el interior; pero va sien-

do demasiado fuerte, y conviene cuanto antes no poner, como se hace ahora, dificultades a la emigración española...

No obstante, conviene atraerlo y edificar barrios especiales para los judíos ricos, atrayendo a los que vuelven de América con fortuna para que empleen aquí sus capitales...

El elemento religioso ha de darnos mucha fuerza. Los caides de cábilas, una vez elegidos por éstas, a quienes hay que dejar el derecho a elegirlos...

Como ya decimos anteriormente, Melilla ha de ejercer una gran influencia sobre los indígenas, y como desde que Francia llegó al Muluva cada día son en mayor número los rifinos que van a la Argelia...

En los últimos meses que llevamos de guerra se ha hecho algo en este sentido. De Cataluña son varios los comerciantes que aquí se han establecido...

El Fomento del Trabajo Nacional debiera nombrar una junta de hombres versados en estos asuntos, que viniese a Melilla a pasar aquí un par de meses...

Melilla, pues, ha de convertirse lo antes posible en la gran capital del Rif. España debe hacer todo lo que pueda por encauzar su progreso...

Los indígenas deben proclamar por todo Marruecos las excelencias y las ventajas que les reporta la prosperidad y el bienestar que les proporciona el Gobierno español...

S. Cánovas Cervantes

Los decretos de Hacienda

Los decretos sobre contribución firmados anteaer dicen así: Artículo primero. Queda derogado el artículo 41 de la instrucción del 14 de Agosto de 1900...

aprobados hasta la fecha de este decreto que acepten en el acto de la comprobación técnica el valor en renta asignado a sus fincas por el arquitecto de la Hacienda.

En este caso las fincas comenzarán a tributar por el líquido imponible fijado por la Hacienda y aceptado por el propietario, a partir de la fecha de la expresada conformidad...

Art. 2.º Continuará en vigor el expresado artículo 41 de la mencionada instrucción, para todos los casos en que los contribuyentes no acepten la renta asignada a sus fincas por los arquitectos de la Hacienda.

Art. 3.º A partir de la fecha de este decreto la conformidad de los propietarios con la renta asignada a sus fincas por la Hacienda, suplicará la presentación del acta que exige el artículo 57 del reglamento de la inspección de Hacienda pública de 13 de Octubre de 1903...

Art. 4.º Las notas de contribución correspondientes a los aumentos obtenidos por comprobaciones técnicas realizadas con anterioridad a la publicación de este decreto en fincas inscritas en registros fiscales de edificios y solares cuyos propietarios hubiesen mostrado conformidad con la renta señalada por los arquitectos de la Hacienda...

Contribución industrial. Artículo primero. Los delegados de Hacienda procederán inmediatamente al examen de las declaraciones de altas y bajas de la contribución industrial presentadas durante el segundo semestre del último ejercicio para depurar si en su tramitación y comprobación se han cumplido los preceptos establecidos en el vigente reglamento para dicho tributo...

Los delegados de Hacienda darán cuenta a la Dirección general de Contribuciones, Rentas e impuestos, según los casos, de las faltas o infracciones que descubran en la práctica del servicio a que se refiere el artículo anterior, proponiendo los correctivos que por sí no hayan podido imponer dentro de las facultades que les confiere el reglamento orgánico de la Administración provincial.

Las administraciones de Hacienda remitirán quincenalmente a las Cámaras de Comercio una relación detallada de las altas y bajas y de los expedientes de fallidos respecto a las industrias de las tarifas primera y segunda de la contribución industrial que se hallen establecidas en las localidades donde radican aquellos organismos...

Sesión inaugural

Según se tenía anunciado, ayer tarde a las seis se celebró en el Colegio Médico farmacéutico la sesión inaugural del presente curso, disertando el joven y conocido médico D. Ramón Rotger sobre el tema «Profilaxia de la difteria».

El acto estuvo presidido por el Alcalde de Palma Sr. Alemany, quien tenía a su derecha al Presidente del Colegio D. Bernarde Riera y a su izquierda a D. Juan Valenzuela.

Seguidamente de abierta la sesión, el Secretario de la Corporación D. Miguel Nadal dió lectura a la Memoria del año anterior, en la que se hace mención de los trabajos realizados en aquel espacio de tiempo por el Colegio Médico farmacéutico.

Terminada la lectura de la Memoria, que mereció ser aplaudida, el disertante Sr. Rotger comenzó a desarrollar el tema «Profilaxia de la difteria». Dada la triste actualidad de esta enfermedad, las manifestaciones del diser-

tante fueron escuchadas con singular atención.

Dijo que la dolencia diftérica era conocida desde tiempos muy remotos, en los que causaba estragos grandísimos. En España comenzó a conocerse y hablarse desde mediados del siglo XVI.

Se ocupó luego del bacilo de la difteria, afirmando que fué descubierta por Clew, cuyo descubrimiento han ido desarrollando y perfeccionando su estudio eminencias médicas como Lefler, Roux, Lerrin y otros.

Siendo la falta de higiene el vehículo más eficaz para la propagación del mal, el disertante se ocupó ampliamente de este punto haciendo muchas consideraciones acerca de las íptimas condiciones higiénicas que en general rennen las viviendas donde se albergan las clases obreras.

Luego hizo mención de algunas medidas de carácter mas especial que conviene tener en cuenta y practicar para neutralizar la invasión de la epidemia. El disertante se dirigió más principalmente a los padres de familia, recomendándoles que no permitiesen que los niños se pudiesen jugar, y hasta a arremolinarse, frente a las casas donde hay casos de difteria...

Recomendó también que se tenga mucho cuidado con los piguetes de los niños; que se evite el besar a los niños y especialmente en la boca; que se procure el aislamiento completo de las casas donde existan atacados de difteria; y aconsejó las inyecciones de suero no sólo como medida curativa sino también preventiva.

El Sr. Rotger, al terminar su importante disertación, fué muy aplaudido por la concurrencia, de la que recibió numerosas felicitaciones. Seguidamente el Alcalde Sr. Alemany, después de pronunciadas breves frases, declaró abierto el curso.

San Sebastián

Con motivo de la festividad del día ayer se celebró en la Catedral la función religiosa costeada por el Ayuntamiento.

Al acto religioso asistió el Alcalde don Luis Alemany y los concejales Royer, Calafell, Llabrés, Roca Rayó, Perez, Cortés, Sampol y Ripoll, Dezaclar, Canet, Forteza Rey, Carbonell, Bannassar, Sabater, Puigdorfil, Oliver, Ferrer de San Jordi, Servera y Font y Peña.

La fiesta religiosa empezó a las diez y media de la mañana. Las reliquias del Santo fueron trasladadas al altar mayor en procesión desde su capilla.

La misa que fué cantada y su celebrante fué don Buenaventura Barceló.

El sermón corrió a cargo de D. Juan Quetglás que cantó las glorias del santo. En las espaciosas naves de la Catedral se había reunido numeroso público.

Seguidamente la tradicional costumbre por la tarde se celebró la procesión en la cual son llevadas las reliquias del Santo.

La procesión recorrió las siguientes calles: Deonato, Capiscolato, San Pedro Nolasco, Morey, Plaza de Santa de Santa Enlalia, Cadena, Plaza de Cort y Palacio.

LOS PUEBLOS

El domingo último terminaron los sermones de Misión que han venido a predicar los padres Miralles, Tomás, Jaume y Moy religiosos de Lluch. Los ejercicios espirituales han durado diez días, y todos los actos se han visto concurridísimos.

Una vecina de esta villa, que hace cuatro días pasó a Palma para ser operada en la garganta, ayer falleció en esa...

Doña Juana Ana Moyá Comas. Ha fallecido a las 5 de esta mañana en el pueblo de Algaida después de recibidos los Santos Sacramentos. Q. E. P. D.

Ha fijado su residencia en esta villa el sacerdote de Ariany (Petra) don Sebastián Rigo. Ha sido nombrado farmacéutico titular de esta villa, con el haber de 523 pesetas anuales, D. Celestino Alomar Vanrell.

Notas del Puerto

Entradas. Hoy han entrado en nuestro puerto los buques siguientes: Hoy ha entrado procedente de Barcelona el vapor correo «Cataluña». De Mahón el vapor correo «Isla de Menorca» con pasajeros y variada carga.

Despachados. Para Barcelona está despachado y debe de salir mañana a las seis y media el vapor correo.

Un incendio

Comunican de Llinchmayor que hoy a la una de la madrugada se ha declarado un violento incendio en la fábrica de acerrar madera, propiedad de don Pedro Antich. Al lugar del suceso acudieron las autoridades locales, la guardia civil y numeroso público.

Desde los primeros momentos se hicieron grandes esfuerzos para localizar el incendio.

EL DÍA RELIGIOSO

JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Concluyen en San Jaime consagradas a San Sebastián: Exposición y Matinal a las seis; a las nueve y media Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media, los actos de coro; continuación de la novena; procesión, Te-Deum, y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, a las siete y media Misa solemne de Requien y de día trigésimo por el alma del R. P. Joaquín Roselló.

VISITA A LA CORTE DE MARIA. A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Para mañana. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Empezaran en San Antonio Abad dedicadas a su Santo Titular: Exposición a las seis; a las diez Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Maria. A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Santoral. Hoy.—San Fructuoso obispo y Santa Inés virgen.

I. P. Mañana.—San Vicente y Stos. Anastasio y Gaudencio.

Abresenas las velaciones.

AUDIENCIA

Para el día 24 está señalada la vista de la causa que se sigue por el Juzgado de Inco contra Miguel Salas por el delito de imprendencia.

Defenderá al procesado el abogado señor Muntaner.

Están llamados para declarar los testigos Narciso Lladó, Bárbara Lladó, Gabriel G. mundi y Jaime Pons.

Esta mañana a las once se ha constituido el tribunal por jurado para juzgar al procesado Antonio Albertí acusado por el delito de asesinato.

El público que ha acudido para presenciar la vista era muy numeroso entre el mismo hemos visto a un cura.

El procesado estaba en libertad provisional, Antonio Albertí vestía terno oscuro sombrero gris y zapatos amarillos.

Al retirarnos del local el relator leía las declaraciones prestadas por el procesado.

BURSATILES

Table with financial data: Madrid 21 (1880 L), Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable 5 p8, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior (sin cupón).

Espectáculos

Para hoy Principal. Gran Compañía Cómica-Dramática dirigida por Francisco Morano. «Los abuelos» (español), «El Perisito» (estreno) y «Los Menigotes».

Lirico. Cinematógrafo y variedades de 6 y media día a 10 y media noche.

Teatro Balear. Función para hoy del transformista Toreski.

La Protectora. Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo.

Salón Truyole. Todos los días de 5 a 8 noche funciones con variado y escogido programa.

Círculo Obrero Católico. Todos los días función de cinematógrafo con escogido y variado programa.

El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 21 de Enero de 1910.

Barómetro 756 milímetros, Termómetro (a las 9 m.) 14 grs. ctdos., Máxima al sol 29, Máxima a la sombra 20, Mínima a cubierto 10, Mínima a descubierta 0.

Dirrección del viento. Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadrado en 24 horas 9 Kilos.

Km. recorridos en 24 h. 198, Lluvia en 24 horas 0 litros por m. cuadrado.

Evaporación en 24 horas 2, Humedad a las 9 (tanto por % de saturación) 71, Ascenso del barómetro en 24 horas 0 milímetros, Descenso del barómetro en 24 horas 8, Tensión del vapor 8.

Perro perdiguero

Se ha extraviado uno, grande, color rojo claro, lechoso, cola corta. Se ruega entregarlo. Santo Cristo 4, donde se gratificará.

CARNECERIA MADRILEÑA

Calle de Palacio núm. 41. Se expende todos los días CARNE DE BUEY Y TERNERA a los siguientes precios:

Buey con hueso a ptas. 1.75 kilo, Idem sin hueso a 2.75 id, Fieletes a 4.50 id.

SUCURSAL: CALLE DEL MAE 20. En donde rigen los mismos precios.

IMPORTANTE

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lirico y Balear. Informes: Centro de Anuncios.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 21 (240 m.) — Regreso de Gimenez

De Política

Consejo de ministros

Ayer por la tarde se celebró consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Moret.

En los círculos políticos existía cierta curiosidad para saber los acuerdos que se tomarían para celebrar el santo del Rey y los preparativos que se harían para recibir a las tropas que mañana entrarán en Madrid.

Después del consejo

A la salida de celebrar los ministros el consejo entregaron a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El consejo se ha ocupado en primer término de organizar los detalles del recibimiento que se ha de tributar a las tropas que han de regresar al sábado.

Las disposiciones que se han tomado son las órdenes que se han de dar a las autoridades para evitar toda clase de confusiones producido por el entusiasmo que despertarán nuestros soldados.

Los ministros de Hacienda y de Fomento señores Alvarado y Gasset examinaron detenidamente los problemas que plantea la nueva ley de comunicaciones marítimas y el desenvolvimiento que tendrá.

Uno de dichos desenvolvimientos será la creación de un correo diario entre Melilla y la península.

El señor Gasset informó al consejo del Decreto del 2 de Julio de 1897 en el cual está de un modo legal la forma en que el gobierno puede entregar al Ayuntamiento los terrenos de la Moncloa.

Por unanimidad se aprobó dicho Decreto y que inmediatamente pasen al Ayuntamiento dichos terrenos.

El ministro de Instrucción Pública señor Barroso sometió a la aprobación de sus compañeros de Gabinete el decreto creando un patronato de sordomudos, ciegos y demás casos anormales.

Puso también el ministro de Instrucción Pública a la consideración del gobierno los antecedentes de la cuestión de las escuelas laicas bajo cuyo nombre no pueden comprenderse las que no están sujetas a las leyes siendo este calificativo una de las causas de la confusión en dicho asunto.

Teniendo el ministro de Estado señor Pérez Caballero que ausentarse se suspendió el consejo hasta otro día.

Los ministros reservados

Todos los ministros guardaron la mas absoluta reserva.

A las preguntas que los periodistas dirigieron a los consejeros se encerraron en la mas impenetrable reserva.

Para el santo del rey

Los reporteros preguntaron a los consejeros si se habían ocupado de las mercedes que para solemnizar el santo del rey se proponían dar.

El señor Moret dijo que sobre el particular no se habían tomado acuerdos definitivos.

Maura

En los círculos políticos se asegura que se han hecho indicaciones al señor Maura sobre la concesión del Toison con que el monarca quería honrarle.

El señor Maura ha declinado tan alta distinción.

Se ignoran los motivos por los cuales el jefe del partido conservador ha hecho la citada renuncia.

Lo que dice un liberal

Un significado liberal ha hecho las siguientes manifestaciones:

«No sé si el gobierno ha pensado en proponer al Sr. Maura para la concesión del Toison de Oro, pero si puedo asegurar que ni el jefe del partido conservador se le han hecho tales indicaciones y menos ha declinado como dice un periodista tal honor.

El renunciar una distinción que el Rey concede es faltar a las primeras reglas de respeto que se deben al Rey.»

El collar de Carlos III

Se indica que serán agraciados con el collar de Carlos III, el Arzobispo de Toledo, el príncipe Pio de Saboya y al ex-ministro de Hacienda Sr. González Besada.

El presidente del

Tribunal Supremo

Ayer tomó posesión del cargo de presidente del Tribunal Supremo Don José Aldecoa.

Le dió posesión el ministro de Gracia y Justicia.

Castellano

Ayer salió de Valencia el que hasta hace poco tiempo fué capitán general de aquella región señor Gimenez Castellano.

Audieron para despedirle el gobernador militar y civil nutridas representaciones de todos los cuerpos de la guarnición y numeroso público.

La despedida que se le ha tributado ha sido en extremo cariñosa.

El Arancel

El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama firmado por todos los principales cosecheros de cercho rogándole que tome con interés el asunto de que no se aumente las tarifas arancelarias como pretende el gobierno francés.

Llegada de tropas

Las tropas harán su entrada triunfal en Madrid el día del Santo del Rey.

El recibimiento que se les tributará será grandioso.

Varias sociedades han encargado grandes cantidades de flores que serán arrojadas a su paso.

Las Cámaras

Los señores Dato y Azcárraga han celebrado una prolongada conferencia acerca del modo en que ambas Cámaras se han de adherir al homenaje que se tributa a las tropas que regresan de Melilla.

En un principio se pensó en que por cuenta de ambas Cámaras se construyera una gran tribuna en la calle de Alcalá para que los diputados y senadores pudieran presenciar el desfile de las tropas.

Dicho proyecto parece que no se realizará porque ocuparía mucho sitio y privaría al público de ver.

Esta mañana se proponen los presidentes del Senado y del Congreso renunciar de nuevo.

El rey de caza

Ayer pasó el día cazando D. Alfonso acompañado del infante D. Fernando y de los príncipes Reniero de Borbon y Manrico de Battenberg pasaron el día cazando en el Pardo.

También asistieron varios aristócratas.

En la cacería se cobraron 20 ciervos 11 jabalíes y muchos gansos.

Los expedicionarios regresaron al anochecer.

Mañana volverán de nuevo para continuar la cacería.

Donativo regio

Seguendo la costumbre establecida el Rey ha dado ya las oportunas ordenes para que mañana se entreguen 25.000 pts. entre los establecimientos y casas de Beneficencia.

Dicho donativo se hace mañana para que el día del Santo del Monarca los asilados y los pobres puedan celebrarlo.

ECOS DE SOCIEDAD

Fiesta onomástica

Con motivo de celebrar ayer sus días, el conocido cirujano don Sebastián Mestre, durante el día pasaron a felicitarle numerosos amigos y conocidos. Por la noche se celebró una «soirée», asistiendo buen número de caras bonitas, reinando en la mencionada residencia la mas complta alegría, hasta las 12 de la noche.

Necrología

En el pueblo de Algaída, donde habitualmente residía, ha fallecido en la noche pasada después de una penosa enfermedad sufrida con gran resignación la virtuosa señora D. Juana Ana Moyá, tía de nuestro director. Su muerte ha sido muy sentida en aquel pueblo, en donde gozaba de generales simpatías no sólo por la bondad de carácter sino porque había practicado largamente las virtudes de la caridad cristiana.

A toda su familia mandamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Personales

Ha sido nombrado secretario intérprete de la estación Sanitaria de Ibiza D. Miguel Oliver Amorós.

Ha sido declarado cesante el secretario intérprete de Ibiza D. Antonio Prast.

El próximo martes saldrá para Barcelona y Madrid respectivamente el ilustrado catedrático de este instituto D. Juan Llopis el cual forma parte

del tribunal de oposiciones que se tiene que celebrar en la Corte.

Desamósele un feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado compañero el profesor D. Pedro J. Horrach Ruiz.

El Sr. Horrach ha regentado interinamente durante un año y medio la Escuela Superior de Manacor, granjeándose numerosas simpatías por su buen comportamiento.

Prueba de ello es que la Junta local de 1.ª enseñanza, por unanimidad le ha concedido un voto de gracias por sus relevantes servicios prestados en la enseñanza.

Nuestra enhotabuena.

Centros y Sociedades

Unión Republicana

Anoche en el Centro de Unión Republicana, procedióse a la elección de los individuos que han de constituir la Junta Directiva de dicha Asociación.

La presidencia ené ocupada por don Guillermo Serra.

Resultaron elegidos por mayoría de votos, los siguientes señores para los respectivos cargos que se indican: Presidente: don Francisco Quijada y Martí.

Vicepresidente: don Gaspar Villalonga.

Vicepresidente segundo: don José Bartolich.

Bibliotecario: don Ventura Espasas.

Contador: don Lucas Amengual.

Tesorero: don Juan Muntaner.

Secretario: don Miguel Carbonell.

Secretario segundo: don Francisco Rabassa.

Vicesecretario: don Tomás Roselló.

Vocales: don Antonio Agustín, don Jorge Clar, don Francisco Cortés, don Francisco Meliá, D. Antonio Coll y don Juan Fullana.

Se acordó que una Comisión del seno de la nueva Junta pasase a visitar a D. Antonio Villalonga Perez para darle cuenta del resultado de la reunión y ofrecerle sus respetos.

AYUNTAMIENTO

Orden del día

En la orden del día de la sesión de mañana figuran los siguientes decretos:

Veinte y tres dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo se autorice otras tantas de carácter particular.

Id. id. proponiendo distribución de las 7000 pesetas remanentes de la consignación para los caminos vecinales.

Id. id. proponiendo se ordene el derribo por ruinosas la casa número dos de la calle de la Virgen de Lluç.

Id. id. para que se devuelva la fianza a D. José Juaneda que constituyó como garantía de contrato que ha tenido a su cargo sobre aprovechamiento y recaudación del arbitrio sobre licencias para construcciones.

Relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

Id. id. de la misma comisión sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento los pliegos de condiciones y presupuestos para las obras del empedrado de la calle de Zanglada.

Nombramiento de vocales de la comisión especial de deslinde de los términos municipales de Palma y Lluchmayor.

Dictámenes de la Comisión de Ensanche y Murallas.

Proponiendo se conceda permisos a don Bartolomé Morey para convertir ese una dependiente en portal de su casa situada Ronda Norte.

Otro id. a D. Juan Fuster para construir una casa en un solar lindante con la calle núm. Dos.

Otro id. id. a D. Bartolomé Estrada para reparar desperfectos en la fábrica de Aserrar situada en la Ronda del Norte.

Otro id. id. adquisición de 20 ejemplares de la ley de Ensanche.

Otro id. id. que se efectue un sorteo supletorio para cubrir la vacante del señor Berna, en la comisión.

Sorteo de dos vocales propietarios, por ausencia del señor Besnal é impedimento físico del señor Oleza.

Acienda, Adjudicación de la subasta del arbitrio de la plaza de San Antonio.

Conformidad de un pago de la Academia de Bellas Artes por haberos atrasados a profesores de la Escuela de señoritas.

Otro id. id. pago de imprevisos de una gratificación de cincuenta pesetas a la escuela de ciegos.

Aprobación de las cuentas de reparación del edificio, Escuela de Bellas Artes para pagar por mitad con la Diputación.

Gobierno y Policía.—Dietamen de la misma.

Contestando a una exposición de la Cámara de Comercio referente al mercado de Ganados de la Puerta de San Antonio.

Otro id. Referente a la fianza del contratista señor Cortés de la contrata de la vía pública y Plaza Mayor año 1903.

TEATROS

Principal

Ayer se celebraron dos funciones en nuestro primer Coliseo.

Por la tarde tuvo lugar la segunda representación del drama, del Duque de Rivas, «Don Alvaro ó la fuerza del sino», en el cual el señor Morano obtuvo un gran triunfo.

Por la noche se representaron «Los monigotes», «el prólogo de un drama», de Echegaray la hermosa comedia de Jacinto Benavente, «Por las nubes».

El público que era numeroso, aplaudió al final de cada obra, especialmente al de la de Echegaray, «El prólogo de un drama», en el cual el señor Morano, fué ovacionado.

Un hermoso lleno registró anoche este teatro.

El público aplaudió mucho a los simpáticos clowns, Rico y Alex.

Para hoy se anuncian otros estrenos.

Baleár

Un lleno completo registró ayer, en las funciones de tarde y noche, este coliseo.

Todas las pelliculas que se proyectaron, fueron del agrado del público.

«Toreski» fué nuevamente aplaudido.

La completista Srita. Trini Gonzáles fué aplaudidísima, teniendo que repetir varios de los complets por ella cantados.

Protectora

Muy animado se vió ayer este teatro. Las pelliculas en él exhibidas fueron del agrado del público, el cual las aplaudió.

para hoy se anuncia una función popular.

Muerte repentina

Esta mañana al salir de su casa, para dirigirse al trabajo, ha fallecido repentinamente una joven del vecino suburbio de Génova.

Billetes falsos

El presidente de la Cámara de Comercio de Vriencia ha mandado al de Palma los siguientes datos con los cuales se distinguen los billetes legítimos de los ilegítimos de la emisión de 30 de Junio de 1906.

«Anverso. En el escudo del ángulo superior de la derecha en que está encerrado la cifra 100, sobre el primer cero hay como una lágrima ó perla blanca que en los legítimos tiene como un milímetro y medio de longitud, siendo mas corta y casi un punto en los ilegítimos. En los ángulos inferiores hay dos retorcillos ó cuadros que a su vez en los ángulos ó esquinas superiores é inferiores tienen en los legítimos una diminuta x. en Blanco, de la que carecen los falsos. El escudo central azul donde en caracteres blancos y grandes está escrita la cifra 100, es en los falsos de un azul más blanco y menos limpio que en los legítimos.

Reverso. El color azul de todo el grabado es más amaratado ó echando alho á hígado en los falsos: la tinta amarilla que circunda todo el grabado ligeramente, no existe, ó es casi imperceptible en los ilegítimos. En los escudos que á ambos lados encierran la cifra 100 en números grandes, debajo del uno y del segundo cero se ven dos pequeñas manchas blancas ligeramente curvas en los legítimos, que no aparecen en los ilegítimos.

Conjunto. El billete falso es de una tonalidad en su fondo más oscura que la de los legítimos y el papel parece más satinado y jabonoso.

Por lo demás el grabado no puede ser más perfecto.

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el lunes próximo día 24 del corriente, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torreal autor de los acreditados braguetos Cuadrúpio y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aminoran en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fabricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro-vejo para pinturas. Fotogramados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

Notas del Sport

El voraz elemento fué sofocado rápidamente por el esfuerzo de los bomberos.

Los daños materiales son de alguna consideración pues se derrumbó la parte superior del edificio.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

La jornada de Sevilla

En Sevilla ya está todo preparado para recibir a los reyes.

Según telegramas que se reciben de aquella población para el próximo lunes es esperada la familia real en aquella población.

Un choque

En la carretera del Pardo chocaron dos automóviles del duque de Medinaceli y del duque de Arion.

Ambos aristócratas resultaron ile-sos.

Más de Melilla

Un telegrama

El ministro de la guerra general Luque ha recibido un telegrama del general Marina en el que le participa que ha recibido una carta del célebre moro Mizzian pidiendo perdón.

Mizzian en su carta dice que quiere ser amigo de España y por lo tanto desea acogerse al indulto.

Dicho moro dice que quiere hacer vida tranquila y prestar todo el apoyo posible a España.

El general Marina ha contestado á Mizzian diciéndole que pondrá sus deseos al gobierno y que luego se le concederá el perdón con las formalidades de pública según usos y costumbres del país.

Mizzian pide que se le permita vivir en su casa.

El general le concederá la correspondiente autorización siempre y cuando viva tranquilo pues de lo contrario será expulsado.

No obró lances

En los centros militares se asegura que el lance que había pendiente entre los tenientes coroneles Burquete y Bermudez de Castro fué solucionado antes de embarcar para España.

Los otros lances que hay pendientes se está trabajando para que se solucionen satisfactoriamente.

ESTÓMAGO é

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchas son las que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflequecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se resalta por correo billete é quita la piel.

BANCO DE PRÉSTAMOS

Y CAJA DE AHORROS

La Junta de Gobierno á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 30 del presente mes á las 11 de la mañana en el domicilio de la Sociedad Calle de San Bernardo núm. 5.

Los Sres. accionistas que deseen asistir á dicho acto deberán depositar sus acciones con 48 horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 14 Enero de 1910.—El Administrador interino.—Jaime Ferrer.

